



2014年4月28日 星期一

“五一”期间防范提醒

“五一”临近，许多市民选择外出旅游、休闲的方式度过假期。宁波警方通过总结、分析近年来侦破的各类型刑事案件特点以及在日常工作中遇到的各类问题纠纷，提醒广大假日出行的市民，可从以下几个方面注意安全防范。

王西泽 黄海岳

全家出行不妨唱出“空城计”

节假日探亲访友、外出旅游，家中“空巢”后被犯罪分子洗劫一空的案例并不少见。有些窃贼甚至还大摇大摆“搬家”，就算碰到有人找他核实身份，一句“我是他朋友、亲戚”就很容易蒙混过关。

警方提醒：

1.“五一”期间，市民如果选择外出，临走前别忘给左邻右舍或保安打个招呼，特别是拜托常在小区内楼下聊天的退休热心中老年人士照看下家门进出情况。另外一定要谨记，千万不要在门上留有“主人外出”字样，虽然初衷是提醒来访者，但这同时也等于告诉不法分子

家里没人！

2.外出前一定要检查好门窗是否关牢、锁好。对于一些老化的门窗，最好提前修理更新。有条件的可以配备视频监控或警示器，惊吓不法分子的同时可以拍下视频帮助警方存下线索。

3.建议出门前不要拉上窗帘，以免让犯罪分子看出破绽。为了麻痹对方，可以常开一个耗电较小的节能灯，这样就能给窃贼造成一个“家中有人”的假象，犯罪分子见此情形一般不敢轻易下手。

4.出行前检查看好水龙头、煤气阀是否关好，电视等电器要根据需求适量关闭电源，以防家里没人电器运转过度引发火灾事故。

住店游玩防火不容忽视

“五一”黄金周即将来临，很多朋友这期间喜欢外出郊游，在外出乘坐交通工具、食宿以及野外活动的过程中，千万不要忘

了消防安全！特别是游玩过程中，记得查清身边有哪些消防设施及装备，明确遇火时哪些又是必备的防火以及火灾逃生自救常识。

警方提醒：

外出住店，应先读懂房门背后的疏散逃生路线图，最好照着走一次，记熟逃生路线，这能使自己在遇到突发状况时迅速作出合理选择和判断。另外，现在一些宾馆房间内会配备手电筒、简易呼吸面罩等消防应急器材，找到它们的位置并学习使用方法，一旦发生火灾等紧急情况，快速使用它们帮助疏散逃生。

外出游玩，要慎进只有一个出口的娱乐场所，如在娱乐场所发生火灾，应保持清醒头脑，明辨安全出口方向，避免被烟雾呛到的情况下及时逃生。若安全出口堵塞，身处二三层楼时可以用窗帘、地毯等临时做成安全绳，从窗口处缓缓下滑，千万不要直接跳楼，以免造成不必要的伤亡；被火困住时，躲进卫生间或未着火的包间，堵塞门缝，用水泼门降温，同时向外发出求救信号，等待救援。



漫画 沈欣

警惕“物流中介担保”新型诈骗

想在网上买些电子产品，又担心遇上骗子迟迟不肯出手，于是卖家一本正经地推荐一家物流公司作为“第三方担保中介”，本以为安全有了保障，谁知打出上万元后才发现卖家和“中介”竟都是骗子。警方提醒广大网民：网购商品一定要选择信誉好的购物平台进行购物，使用支付宝等正规的第三方支付平台担保交易。

近日，刘先生在某网上淘货时搜到了有卖家在出售一款二手单反相机。谈妥价格1.5万左右后，在关于怎么付款这个问题上，对方说自己没有支付宝。不过，卖家称可以让物流公司作为“第三方担保”，即物流中介担保。即刘先生先把货款汇给物流公司，物流将单反快递给刘先生后，再将货款给卖家。这样，物流公司既负责运送货物，又承担了支付宝第三方收款

的功能，同时卖家推荐了一家物流公司承担此业务。

感觉物流担保的形式挺新鲜的，于是刘先生上网查询了一番后，联系上了该物流公司。和业务员联系后，刘先生将钱打入了业务员提供的账户中。可几天过去，刘先生一直没收到货，感觉不对就联系“物流”业务员要求退款。但对方却称按照公司规定，担保代收业务金额不足两万元的要补足两万元，才能退款。直到这时刘先生才发现自己上当了。

近年来，因为轻信物流中介担保被骗的案例在多地均有发生，属于一种新型的网购诈骗模式。

这类骗局主要有以下步骤：首先是在网上二手交易论坛广发廉价产品信息，吸引网民。当买家联系上“卖家”时，对方都会说不在同一城市，需用物

流中介交易，让你放心货款首先是付给第三方的，当买家上钩后，物流公司会以各种理由让买家继续汇款，直到发现自己被骗。

然而事实上，目前极少有物流公司愿意承担中介担保业务。即便是要担保，一般也是货物送到消费者手中后再让消费者支付货款，不会中途收款。

警方在此提醒消费者：网络购物要多留心眼，尽量选择信誉好的购物平台进行购物，通过物流中介付款的风险较高。如果要选择物流公司中介，买家一定要选择信誉好的物流中介，不要轻信对方提供的物流公司。二手产品交易最好选择同城当面交易，网上异地交易尽量选择货到付款，与自称企业的商户交易时，不将款项打到个人账户。

王西泽

派出所一周微讯

【打完车谨记拿张发票】警方提醒广大市民，乘坐出租车，下车时请索要发票。这不是能不能报销的问题，而是在车上丢失了物品，可以通过发票与出租车公司联系，进而找到相关车辆和当事司机。

【小心丢钱捡钱诈骗】诈骗分子把一沓钱故意掉在路人面前，其同伙假装与路人商量分钱，原先丢钱的同伙折回来假装找回丢失的钱，让路人掏钱证明其清白。这样“老套”的骗术屡见不鲜，但仍有受害人人上当受骗。警方提醒，市民遇到无端飞来的“财富”要谨慎处理，切记勿贪财，谨防上当受骗。

【谨防微信“测命”】微信朋友圈中“测命”游戏盛行，链接测算后推销电话不时骚扰，苦不堪言。警方提醒：遇需提供个人信息的网页链接时，务必谨慎，不瞎点、不瞎转、不瞎填，确保个人信息不外泄。否则，不是算命，是谋财害命；不是算出轨，是出钱；不是算桃花运，是华盖运。

张莉 刘雪真